
 

 

 

CONSELHO DE ARQUITETURA E URBANISMO DO RIO GRANDE DO SUL 

CONCURSO PÚBLICO N° 01/2023 

 
 

 

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse certame. 

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão estar armazenados dentro de embalagem específica fornecida pelo fiscal, 

permanecendo em sua posse somente caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta preferencialmente preta, lanche e água, se houver. A utilização de qualquer 

material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata eliminação 

do certame. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 60 (sessenta) questões; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e 

E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas. 

6. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar 

a Ata de Prova. 

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. No caderno de prova, você poderá rabiscar, riscar e calcular. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução desse certame. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

A evolução da representação da Arquitetura 
 

Por Santiago Baraya 
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De acordo com Howard Gardner, a inteligência humana pode ser dividida em oito categorias, 
sendo uma delas, a inteligência espacial. Gardner define este tipo de inteligência como a 
capacidade do ser humano de imaginar e dar forma a modelos tridimensionais da realidade. A 
Arquitetura, assim como a escultura, é uma das disciplinas que mais se beneficiam dessa 
faculdade. Considerando isso, neste artigo, procuramos explorar como a representação da 
Arquitetura evoluiu ao longo do tempo e como ela está se tornando cada dia mais fiel ___ 
imagem idealizada por quem a projetou. 

A representação de um projeto de Arquitetura, como objetivo principal, deve ser capaz de 
comunicar a essência da ideia concebida por seu projetista, permitindo que outras pessoas 
também possam visualizar ou acessar esta outra realidade. E embora essas projeções e imagens 
estejam se tornando cada dia mais “reais” — e até banais em nossa vida cotidiana —, é 
importante ressaltar que a representação da Arquitetura foi sendo desenvolvida lentamente 
através dos séculos para alcançar o seu atual estado da arte. 

Filippo Brunelleschi, arquiteto italiano do século XV, foi quem utilizou, pela primeira vez, a 
matemática para dar voz ___ inteligência espacial mencionada anteriormente, forjando uma 
técnica de representação da Arquitetura e do espaço que viria a ser conhecida como “perspectiva 
linear.” Essa descoberta causou tamanha revolução no campo da representação que ainda hoje, 
mais de sei...entos anos depois, o desenho em perspectiva segue sendo estudado e ensinado nas 
escolas de Arquitetura, arte e design do mundo todo. 

Embora noções de perspectiva ainda hoje sejam a base da representação na Arquitetura, 

tais regras também podem ser bastante restritivas, minando a nossa capacidade de imaginação, 
a qual vai muito além de qualquer cânone. 

Séculos mais tarde, o domínio do desenho em perspectiva foi a porta de entrada de Frank 
Lloyd Wright na Arquitetura. O mais famoso arquiteto norte-americano era conhecido por sua 
destreza sobre a prancheta, um personagem capaz de ilustrar com altíssimo grau de refinamento 
e precisão as suas mais incríveis ideias, imagens que ainda hoje impressionam pela proximidade 
com a realidade da obra construída. 

Em virtude do rápido avanço tecnológico e da incorporação de novas ferramentas a partir da 
segunda metade do século XX, a representação na Arquitetura evoluiu não apenas em termos 
técnicos, passando por uma profunda transformação em matéria de conteúdo.  

Muitos anos se passaram até que a representação na Arquitetura passasse a incorporar 
novas ferramentas, as quais já estavam sendo utilizadas amplamente em outras áreas, como a 
fotografia, o cinema e o design. Atualmente, fora algumas exceções, a visualização na 
Arquitetura está se tornando cada dia mais dependente de imagens geradas por computadores, 

uma espécie de resignação, como se já não houvesse mais alternativas ao hiper-realismo. 
As principais tendências apontam para uma completa fusão entre as técnicas de visualização 

na Arquitetura e a realidade virtual e aumentada. E embora essas ferramentas, ainda hoje, 
demandem a utilização de uma série de dispositivos multissensoriais, podemos dizer que nunca 
antes a visualização esteve tão próxima da realidade.No entanto, técnicas mais simples como o 
desenho ___ mão e a colagem, quando combinadas com tudo aquilo que os modelos 3D podem 
nos oferecer, ainda podem ser muito úteis e seguem sendo utilizadas por arquitetos e arquitetas 
ao redor do mundo. Pode ser que as técnicas artesanais nunca deixem de existir, mas é inegável 
que elas ainda têm muito a contribuir para o futuro da representação e da visualização da 
Arquitetura. 

 
(Disponível em: www.archdaily.com.br/br/942582/a-evolucao-da-representacao-na-Arquitetura-e-qual-e-o-

seu-futuro  – texto adaptado especialmente para esta prova). 
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QUESTÃO 01 – Considerando o exposto pelo texto, analise as assertivas a seguir: 
 
I. De acordo com o texto, a representação arquitetônica está cada dia mais próxima da 

imaginação dos projetistas. 
II. As noções de perspectiva são empregadas ainda hoje no campo da representação na 

Arquitetura por permitirem grande liberdade imaginativa. 

III. A tecnologia vem causando evoluções nas técnicas da Arquitetura para que seu conteúdo possa 
permanecer fiel à tradição. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas II e III. 
 

 
QUESTÃO 02 – Relacione a Coluna 1 à Coluna 2, associando o nome do profissional mencionado 

pelo texto ao seu objeto de estudo ou à sua técnica. 
 
Coluna 1 
1. Frank Lloyd Wright. 
2. Filippo Brunelleschi. 
3. Howard Gardner. 
 
Coluna 2 
(  ) Criou uma perspectiva em desenho que revolucionou o campo da representação. 
(  ) Estudou as múltiplas facetas da inteligência humana. 
(  ) Deu voz à inteligência espacial através da matemática. 
(  ) Construiu ilustrações altamente refinadas e próximas à realidade. 
 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 
A) 1 – 2 – 2 – 3. 
B) 2 – 3 – 2 – 1. 
C) 2 – 2 – 3 – 1. 
D) 3 – 1 – 1 – 2. 
E) 3 – 3 – 1 – 2. 
 

 
QUESTÃO 03 – Assinale a alternativa que indica uma área do conhecimento que NÃO é mencionada 
pelo texto como tendo relação com a Arquitetura.  
 
A) Fotografia. 
B) Desenho. 
C) Escultura. 
D) Matemática. 
E) Música. 
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QUESTÃO 04 – Considere o texto apresentado anteriormente e a imagem a seguir: 
 

 
Fonte: vitruvius.com.br/media/images/magazines/grid_9/474d_517-03.jpg 

 

A partir da leitura do texto e da imagem, analise as assertivas a seguir: 
 

I. O texto e a imagem abordam a produção arquitetônica. 
 

PORQUE 
 

II. Ambos apresentam a influência da tecnologia dos computadores na produção da representação. 
 

A respeito dessas asserções, assinale a alternativa correta. 
 

A) As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma justificativa da I. 
B) As asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II não é uma justificativa da I. 
C) A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa. 
D) A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira. 
E) As asserções I e II são proposições falsas. 
 

 

QUESTÃO 05 – Assinale a alternativa que indica a palavra que poderia substituir o vocábulo 

“banais” (l. 11) sem causar alterações significativas ao texto. 
 

A) Singulares. 
B) Refinadas. 
C) Meticulosas. 
D) Prosaicas. 
E) Originais. 
 

 

QUESTÃO 06 – Considerando a lacuna pontilhada na l. 18 e a palavra na qual ela se encontra, 
analise as assertivas a seguir: 
 
I. O espaço pontilhado deve ser preenchido com a letra “c”. 

II. Pode-se formar um adjetivo a partir da palavra com a adição do sufixo –ista. 
III. Em relação à classe da palavra, trata-se de numeral ordinal, pois expressa uma posição. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas II e III. 
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QUESTÃO 07 – Assinale a alternativa na qual há o emprego da linguagem figurada. 
 
A) “Gardner define este tipo de inteligência [...]”.  
B) “O desenho em perspectiva segue sendo estudado e ensinado”. 
C) “[...] minando a nossa capacidade de imaginação”. 
D) “O mais famoso arquiteto norte-americano era conhecido [...]”. 

E) “[...] ainda podem ser muito úteis e seguem sendo utilizadas”. 
 

 
QUESTÃO 08 – Assinale a alternativa na qual a palavra sublinhada NÃO atribua características a 
um substantivo. 
 
A) “A inteligência humana pode ser dividida [...]”. 
B) “Dar forma a modelos tridimensionais”.  
C) “Como ela está se tornando cada dia mais fiel [...]”. 
D) “Em virtude do rápido avanço tecnológico [...]”. 
E) “As principais tendências apontam [...]”. 
 

 

QUESTÃO 09 – Assinale a alternativa que apresenta a correta reescrita, mantendo a correção 
gramatical e a ideia original, do trecho a seguir: 
 
“A Arquitetura, assim como a escultura, é uma das disciplinas que mais se beneficiam dessa 
faculdade”. 
 
A) A Arquitetura, assim como a escultura, é uma das disciplinas mais beneficiam essa faculdade. 
B) A Arquitetura, assim como a escultura, é uma das disciplinas que mais se beneficiadas dessa 

faculdade. 
C) A Arquitetura, assim como a escultura, é uma das disciplinas mais se beneficiadas por essa 

faculdade. 
D) A Arquitetura, assim como a escultura, é uma das disciplinas mais beneficiadas por essa 

faculdade. 
E) A Arquitetura, assim como a escultura, é uma das disciplinas que mais beneficiam essa faculdade. 

 

 
QUESTÃO 10 – Considerando o emprego dos sinais de pontuação, analise as assertivas a seguir: 
 
I. O emprego da vírgula hachurada, na linha 01, separa um adjunto adverbial deslocado de longa 

extensão. 

II. Se os travessões da linha 11 fossem substituídos por dupla vírgula, o trecho permaneceria 
corretamente pontuado. 

III. O emprego da vírgula na linha 20 é devido à ocorrência de uma oração subordinada deslocada. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas II e III. 
 

 
QUESTÃO 11 – Assinale a alternativa que indica locução conjuntiva que NÃO poderia substituir 
corretamente a conjunção “embora” (l. 10) por não estabelecer a mesma relação de sentido entre 
as orações do período. 
 
A) Ainda que. 
B) Visto que. 
C) Mesmo que. 
D) Apesar de que. 

E) Posto que. 
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QUESTÃO 12 – Assinale a alternativa na qual a palavra “que” NÃO tenha sido empregada como 
pronome relativo. 
 
A) “Forjando uma técnica de representação da Arquitetura e do espaço que viria a ser                 

conhecida [...]”. 
B) “É importante ressaltar que a representação da Arquitetura foi sendo desenvolvida”. 

C) “Imagens que ainda hoje impressionam”. 
D) “Com tudo aquilo que os modelos 3D podem nos oferecer”. 
E) “[...] mas é inegável que elas ainda têm muito a contribuir”. 
 

 
QUESTÃO 13 – Assinale a alternativa que indica quantas outras alterações seriam obrigatórias caso 
substituíssemos a palavra “desenho” por sua forma no plural no trecho a seguir: 
 
“O desenho em perspectiva segue sendo estudado e ensinado nas escolas de Arquitetura, arte e 
design do mundo todo”. 
 
A) 2. 
B) 3. 

C) 4. 
D) 5. 
E) 6. 
 

 
QUESTÃO 14 – Assinale a alternativa que indica a correta relação de sentido estabelecida entre as 
orações a partir do emprego das palavras sublinhadas no trecho a seguir: 
 
“Essa descoberta causou tamanha revolução no campo da representação que ainda hoje, mais de 
sei...entos anos depois, o desenho em perspectiva segue sendo estudado e ensinado nas escolas de 
Arquitetura, arte e design do mundo todo”. 
 
A) Há uma relação de proporção entre as duas orações. 
B) Há uma relação de condição entre as duas orações. 

C) A segunda oração é uma concessão à primeira. 
D) A segunda oração é a causa da primeira. 
E) A segunda oração é a consequência da primeira. 
 

 
QUESTÃO 15 – Assinale a alternativa na qual o termo sublinhado NÃO seja o agente da ação 

expressa pela forma verbal hachurada. 
 
A) “A representação de um projeto de Arquitetura, como objetivo principal, deve ser capaz de 

comunicar a essência da ideia”. 
B) “outras pessoas também possam visualizar ou acessar esta outra realidade”. 
C) “até que a representação na Arquitetura passasse a incorporar novas ferramentas”. 
D) “O mais famoso arquiteto norte-americano era conhecido por sua destreza sobre a prancheta”. 
E) “a representação na Arquitetura evoluiu não apenas em termos técnicos”. 
 

 
QUESTÃO 16 – Considerando o emprego do acento indicativo de crase, assinale a alternativa que 
preenche, correta e respectivamente, as lacunas tracejadas das linhas 06, 15 e 40. 
 
A) a – à – à 
B) a – a – à 
C) à – à – à 
D) à – a – a 
E) à – à – a 
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QUESTÃO 17 – Assinale a alternativa que indica o número correto de preposições presentes no 
trecho a seguir, considerando-se, inclusive, as que ocorram combinadas ou contraídas a outros 
termos: 
 
“As principais tendências apontam para uma completa fusão entre as técnicas de visualização na 
Arquitetura e a realidade virtual e aumentada”. 

 
A) 1. 
B) 2. 
C) 3. 
D) 4. 
E) 5. 
 

 
QUESTÃO 18 – Assinale a alternativa que apresenta a correta reescrita do trecho sublinhado com a 
substituição das duas formas verbais pelo verbo “contribuir” conjugado no futuro do indicativo: 
 
“É inegável que elas ainda têm muito a contribuir para o futuro da representação e da visualização 
da Arquitetura”. 

 
A) contribuíram muito 
B) contribuirão muito 
C) contribuiriam muito 
D) contribuirá muito 
E) contribuiria muito 
 

 
QUESTÃO 19 – Assinale a alternativa que apresenta um substantivo que pode ser flexionado nos 
gêneros masculino e feminino. 
 
A) Inteligência. 
B) Representação. 
C) Espécie. 

D) Desenho. 
E) Arquiteto. 
 

 
QUESTÃO 20 – Assinale a alternativa que apresenta um pronome relativo que poderia substituir 
corretamente “as quais” (l. 32). 

 
A) Cujas quais. 
B) Em que. 
C) Cujas. 
D) As cujas. 
E) Que. 
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LEGISLAÇÃO 
 
QUESTÃO 21 – Sobre o Regimento Interno do Conselho de Arquitetura e Urbanismo do Rio Grande 
do Sul (CAU/RS), analise as assertivas abaixo, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 
(  ) O conselheiro do CAU/RS é o profissional eleito como representante dos arquitetos e urbanistas 

do Estado do Rio Grande do Sul e de acordo com atos normativos do Conselho de Arquitetura e 
Urbanismo do Brasil (CAU/BR).  

(  ) O exercício do cargo de conselheiro e de seu suplente terá duração de 5 (cinco) anos, sendo 
vedada a recondução.  

(  ) Compete ao CAU/RS realizar as inscrições de pessoas físicas e jurídicas habilitadas para 
exercerem atividades de Arquitetura e Urbanismo, mantendo o cadastro único do Sistema de 
Informação e Comunicação do CAU (SICCAU) atualizado.  

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) V – V – F. 
B) V – F – V. 
C) F – V – V. 
D) F – F – V. 
E) F – F – F. 
 

 
QUESTÃO 22 – Analise as seguintes asserções e a relação proposta entre elas, tendo como 
referência a Lei nº 8.429/1992, Lei de Improbidade Administrativa: 

 
I. O mero exercício da função ou desempenho de competências públicas, sem comprovação de ato 

doloso com fim ilícito, afasta a responsabilidade por ato de improbidade administrativa. 
 

PORQUE 
 

II. Para que constitua ato de improbidade administrativa é necessário que haja a união de vontades 
entre dois ou mais agentes públicos com o fim de lesar empresas privadas.  

 
A respeito dessas asserções, assinale a alternativa correta. 
 
A) As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma justificativa da I. 
B) A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira. 
C) A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa. 
D) As asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II não é uma justificativa da I. 

E) As asserções I e II são proposições falsas. 
 

 
QUESTÃO 23 – De acordo com o Plano de Cargos e Salários do CAU/RS, analise as assertivas 
abaixo e assinale a alternativa correta.  
 
I. A avaliação de desempenho será aplicada aos empregados de cargo efetivo e será realizada 

anualmente.  
II. Os cargos em comissão de livre nomeação e exoneração serão exercidos somente para funções 

de direção, chefia e assessoramento, admitidos por critério de confiança, de natureza 
transitória, contemplando também empregados do quadro de pessoal de carreira do CAU/RS, na 
proporção de até 50%. 

III. As promoções horizontais por tempo de serviço serão efetuadas a cada 05 (cinco) anos de 

efetivo serviço para os empregados de cargo efetivo que nunca tenham sofrido qualquer 
modalidade de suspensão de trabalho.  

 
A) Todas as assertivas estão corretas. 
B) Todas as assertivas estão incorretas. 
C) Apenas a assertiva I está correta. 
D) Apenas a assertiva II está correta. 

E) Apenas as assertivas I e III estão corretas. 
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QUESTÃO 24 – Maria da Graça, professora, residente em Porto Alegre, contratou a arquiteta Joana 
Texeira para realização do projeto e execução da sua tão sonhada cozinha. Maria da Graça efetivou 
o pagamento de todos os valores estabelecidos no contrato. Ocorre que Maria da Graça não ficou 
satisfeita com a entrega e execução do projeto, usando as suas redes sociais para falar mal do 
trabalho de Joana Texeira, bem como de sua família. Diante da referida situação, a Constituição 
Federal de 1988, no rol de direitos e garantias fundamentais, garante à Joana: 

 
A) Nenhum direito ou garantia nesse caso, pois é livre a manifestação do pensamento de Maria da 

Graça. 
B) O direito de resposta, proporcional ao agravo, além da indenização por dano material, moral ou à 

imagem. 
C) O direito de resposta, proporcional ao agravo, entretanto, por se tratar de prestação de serviço, 

não há que se falar em indenização.  

D) O direito à indenização apenas se demonstrar que a fala da Maria da Graça constituiu crime de 
ameaça.  

E) O direito à indenização caso demonstre o dano, mas a Constituição Federal é silente quanto ao 
direito de resposta.  

 

 
QUESTÃO 25 – Tendo por referência a Lei nº 11.340/2006, Lei Maria da Penha, analise as seguintes 
asserções e a relação proposta entre elas: 
 
I. A violência doméstica e familiar contra a mulher constitui uma das formas de violação dos 

direitos humanos. 
 

PORQUE 
 

II. Configura violência doméstica e familiar contra a mulher qualquer ação ou omissão baseada no 
gênero que lhe cause morte, lesão, sofrimento físico, sexual ou psicológico e dano moral ou 
patrimonial. 

 
A respeito dessas asserções, assinale a alternativa correta. 
 

A) As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma justificativa da I. 
B) A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira. 
C) A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa. 
D) As asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II não é uma justificativa da I. 
E) As asserções I e II são proposições falsas. 
 

 
QUESTÃO 26 – O capítulo VII da Constituição Federal de 1988 é dedicado à Família, à Criança, ao 
Adolescente, ao Jovem e ao Idoso. Sobre o tratamento constitucional à temática familiar, analise as 
assertivas abaixo, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 
(  ) O casamento religioso tem efeito civil, nos termos da lei. 
(  ) O Estado assegurará a assistência à família na pessoa de cada um dos que a integram, criando 

mecanismos para coibir a violência no âmbito de suas relações. 
(  ) O casamento civil pode ser dissolvido pelo divórcio, desde que haja justo motivo e vontade 

comum de ambos os cônjuges. 
 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) V – V – F. 

B) V – F – V. 
C) F – V – V. 
D) F – F – V. 
E) F – F – F. 
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QUESTÃO 27 – A Resolução CAU/BR nº 154/2017 aprova a regulamentação da aplicação de 

sanções de natureza ético-disciplinar às sociedades de prestação de serviços com atuação nos 
campos da Arquitetura e Urbanismo, nos termos do § 2º do Art. 19 da Lei nº 12.378/2010, e do     
Art. 122 da Resolução CAU/BR nº 143/2017, e dá outras providências. Para fins da referida 

resolução, são consideradas circunstâncias agravantes na aplicação de sanções ético-disciplinares, 
EXCETO: 
 

A) Dano material reversível. 
B) Dano irreversível ao meio ambiente natural e construído. 
C) Danos temporários à integridade física. 
D) Causa mortis. 
E) Dano moral ao nome da pessoa.  
 

 
QUESTÃO 28 – De acordo com o Regimento Interno do CAU/RS, que dispõe sobre o Plenário do 
CAU/RS, analise as assertivas abaixo e assinale a alternativa correta.  
 
I. O Plenário do CAU/RS é composto por conselheiros titulares, sendo que metade são aprovados 

por eleição e a outra metade indicação, tendo como parâmetro o tempo de serviço.   
II. Ao Plenário do CAU/RS compete apreciar e deliberar sobre orientação à sociedade sobre 

questionamentos às atividades e atribuições profissionais e campos de atuação dos arquitetos e 
urbanistas.  

III. Compete ao Plenário do CAU/RS apreciar e deliberar sobre integração do CAU/RS com o Estado 
e a sociedade, no âmbito de sua jurisdição.  

 
A) Todas as assertivas estão corretas. 
B) Todas as assertivas estão incorretas. 
C) Apenas a assertiva I está correta. 
D) Apenas a assertiva II está correta. 
E) Apenas as assertivas II e III estão corretas. 
 

 
QUESTÃO 29 – A Resolução CAU/BR nº 228/2022 regulamenta o acesso a informações produzidas 

no âmbito dos Conselhos de Arquitetura e Urbanismo dos Estados e do Distrito Federal (CAU/UF) e 
no âmbito do CAU/BR, e dá outras providências. Em relação às diretrizes de acesso às informações 
de que trata a Resolução CAU/BR nº 228/2022, assinale a alternativa INCORRETA. 

 
A) Observância da publicidade como preceito geral e do sigilo como exceção. 
B) Fomento ao desenvolvimento da cultura da transparência administrativa nos CAU/UF e no 

CAU/BR. 

C) Divulgação de informações de interesse público, desde que haja solicitação justificando o 
interesse.  

D) Utilização de meios de comunicação proporcionados pela tecnologia da informação. 
E) Desenvolvimento do controle social da administração dos CAU/UF e do CAU/BR. 
 

 
QUESTÃO 30 – De acordo com o Estatuto da Igualdade Racial (Lei nº 12.288/2010), analise as 

assertivas abaixo e assinale a alternativa correta.  
 
I. É assegurado às vítimas de discriminação étnica o acesso aos órgãos de Ouvidoria Permanente, 

à Defensoria Pública, ao Ministério Público e ao Poder Judiciário, em todas as suas instâncias, 
para a garantia do cumprimento de seus direitos. 

II. O Estado assegurará atenção às mulheres negras em situação de violência, garantida a 
assistência física, psíquica, social e jurídica. 

III. O Estado implementará ações de ressocialização e proteção da juventude negra em conflito com 
a lei e exposta a experiências de exclusão social. 

 

A) Todas as assertivas estão corretas. 
B) Todas as assertivas estão incorretas. 
C) Apenas a assertiva I está correta. 

D) Apenas a assertiva II está correta. 
E) Apenas as assertivas I e III estão corretas. 
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MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 
 
QUESTÃO 31 – Considerando o polinômio P(x) = x3 + 2x2 + 7x + k e Q(x) = x – 3, qual deve ser o 
valor de k para que P(x) seja divisível por Q(x)? 
 
A) 66. 

B) 33. 
C) 22. 
D) –22. 
E) –66.  
 

 
QUESTÃO 32 – Considerando o sistema de equação de 1º grau a seguir, pode-se afirmar que o 

valor de x3 + 2 . y – (x : y) é igual a:  
 
A) 14. 
B) 62. 
C) 66. 
D) 70. 

E) 79. 
 

 
QUESTÃO 33 – Considerando a função de segundo grau f(x) = x2 + 3x – 2, é correto afirmar que:  
 

A) Seu gráfico é uma reta com ponto de máximo no ponto (–1,5; –4,25). 

B) O gráfico da função f(x) é uma parábola com concavidade voltada para baixo e com ponto de 

mínimo no ponto (–0,5; –4,25). 

C) O gráfico da função f(x) é uma parábola com concavidade voltada para cima com valor de 

máximo no ponto (–1,5; 4,5). 

D) O gráfico da função f(x) é uma parábola com concavidade voltada para baixo e com valor de 
máximo no ponto (0,5; –4,5). 

E) O gráfico da função f(x) é uma parábola com concavidade voltada para cima e com valor de 

mínimo no ponto (–1,5; –4,25). 

 

 
QUESTÃO 34 – Considerando que r//s//t, ou seja, que as retas r, s e t são paralelas entre si, e 
analisando a imagem a seguir, pode-se afirmar que o valor de x é igual a:  

 
A) 2,5 
B) –2,5 
C) 2,166... 

D) –2,166... 
E) 1,625 
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QUESTÃO 35 – Considerando que o valor de x =   e y =  +  .  , sendo a = –2 e 

b = 8, o valor de x – y é igual a:  
 

A) –57,5. 

B) –56,5.  
C) –1,5. 
D) 54,5. 
E) 57,5. 
 

 

QUESTÃO 36 – Mateus aplicou um capital de R$ 120.000,00 a juros compostos de 2% ao mês 
durante 3 meses. Considerando que Mateus não adicionará nenhum valor durante o trimestre, após 

esse período o montante que Mateus terá será igual a:  
 

A) R$ 127.344,96. 
B) R$ 127.200,00. 
C) R$ 12.734,00. 
D) R$ 7.344,96. 
E) R$ 7.200,00. 
 

 

QUESTÃO 37 – Em uma escola de Ensino Fundamental, as professoras elaboraram uma brincadeira 
para a festa de São João que consiste em acertar alvos circulares. A maior pontuação é dada para 
aquele que acertar com uma bola o alvo 1, que contém 14 cm de diâmetro e a menor pontuação é 
dada para aquele que acertar o alvo 2 com 36 cm de diâmetro. Considerando ϖ = 3,14 na 
resolução, a diferença entre as áreas do alvo 2 e o alvo 1 é de:  
 

A) 69,28 cm2. 
B) 800 cm2.  
C) 863,50 cm2.  
D) 3.454 cm2.  
E) 1.171,22 cm2.  
 

 

QUESTÃO 38 – Cristian está calculando o tempo médio mensal que ele passa na rede social “A”. No 
mês de abril, ele ficou cerca de 2,25 horas diárias, durante 28 dias. Pensando em reduzir seu tempo 
de uso nessa rede, em maio ele ficou 1,5 horas por dia, durante 29 dias. O tempo que Cristian 
reduziu de utilização dessa rede social foi: 
 

A) 19,5 minutos. 
B) 110 minutos. 
C) 1.150 minutos.  
D) 1.170 minutos.   
E) 1.200 minutos.  
 

 

QUESTÃO 39 – Pedro começou a vender doces de chocolate na faculdade para ajudar a pagar a 
mensalidade. Ele vende cada doce a R$ 4,50. No final do mês, a fim de melhorar o faturamento, ele 
fez uma promoção vendendo 3 doces por R$ 12,00. A redução em percentual do preço unitário de 

cada doce foi de aproximadamente:  
 

A) 4,55%. 
B) 10%.  
C) 11,11%.  
D) 12,5%. 
E) 13,11%. 
 

 

QUESTÃO 40 – A negação da proposição: “Jair não é médico ou Marcia é Arquiteta” é: 
 

A) Jair é médico e Márcia não é arquiteta.  
B) Jair é médico ou Márcia não é arquiteta.  
C) Jair não é médico e Márcia é arquiteta.  
D) Jair não é médico ou Márcia não é arquiteta.  
E) Jair é médico e Márcia é arquiteta.  
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

QUESTÃO 41 – Acerca da divisão constitucional de competências, assinale a alternativa correta. 
 

A) É de competência comum apenas dos Estados, Municípios e do Distrito Federal promover programas 
de construção de moradias e a melhoria das condições habitacionais e de saneamento básico. 

B) Uma lei ordinária poderá autorizar os Estados a legislar sobre questões específicas das matérias de 
competência privativa legislativa da União. 

C) Compete à União, aos Estados e ao Distrito Federal legislar concorrentemente sobre direito 
processual. 

D) A União, os Estados, os Municípios e o Distrito Federal detêm competência comum para instituir 
diretrizes para o desenvolvimento urbano. 

E) Compete exclusivamente à União elaborar e executar planos nacionais e regionais de ordenação do 
território e de desenvolvimento econômico e social. 

 

 

QUESTÃO 42 – Sobre a ordem econômica e financeira, assinale a alternativa INCORRETA. 
 

A) Não é fim da ordem econômica assegurar a todos a existência digna. 
B) A política de desenvolvimento urbano, executada pelo Poder Público municipal, conforme diretrizes 

gerais fixadas em lei, tem por objetivo ordenar o pleno desenvolvimento das funções sociais da 
cidade e garantir o bem-estar de seus habitantes.   

C) A União, os Estados, o Distrito Federal e os Municípios promoverão e incentivarão o turismo como 
fator de desenvolvimento social e econômico. 

D) A Constituição Federal estabelece ordem sucessiva de sanções que podem ser utilizadas pelo Poder 
Público Municipal, mediante lei específica para área incluída no plano diretor, para exigir, nos 
termos de lei federal, que o proprietário do solo urbano não edificado, subutilizado ou não utilizado, 
promova seu adequado aproveitamento. 

E) O direito de aquisição de domínio decorrente da usucapião especial urbana prevista na Constituição 
não será reconhecido ao mesmo possuidor mais de uma vez. 

 

 

QUESTÃO 43 – Considerando as disposições constitucionais sobre o Poder Judiciário e suas funções, 
assinale a alternativa correta. 
 

A) Compete ao Supremo Tribunal Federal processar e julgar originariamente o litígio entre Estado 
estrangeiro ou organismo internacional e a União, o Estado, o Distrito Federal ou o Território. 

B) A composição do Superior Tribunal de Justiça observará a distribuição de um terço dos cargos entre 
juízes dos Tribunais Regionais Federais e um terço entre desembargadores dos Tribunais de Justiça, 
indicados em lista quíntupla. 

C) Compete à Justiça do Trabalho a execução, apenas a requerimento das partes, das contribuições 
sociais previstas no Art. 195, I, a, e II, da Constituição e seus acréscimos legais, decorrentes das 
sentenças que proferir. 

D) A Justiça do Trabalho é competente para julgar os crimes contra a organização do trabalho. 
E) O advogado é indispensável à administração da justiça, sendo inviolável em todos os seus atos e 

manifestações, sejam eles no exercício da profissão ou não. 
 

 

QUESTÃO 44 – Considerando as disposições legais sobre a comunicação dos atos processuais, 
assinale a alternativa correta. 
 

A) A citação será feita preferencialmente pelo meio eletrônico no prazo de até 3 dias úteis. 
B) Considera-se ato de litigância de má-fé deixar de confirmar, no prazo legal, o recebimento da 

citação enviada eletronicamente. 

C) A citação será feita por meio eletrônico ainda que o autor, justificadamente, a requerer de outra 
forma. 

D) Presumem-se válidas as intimações dirigidas ao endereço constante dos autos, desde que recebidas 
pessoalmente pelo interessado, se a modificação apenas definitiva não tiver sido devidamente 
comunicada ao juízo, fluindo os prazos a partir da juntada aos autos do comprovante de entrega 
da correspondência no primitivo endereço. 

E) Não se fará citação de noivos nos três primeiros dias seguintes ao casamento, salvo para evitar o 
perecimento de direito. 
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QUESTÃO 45 – Maria apresentou pedido de cumprimento provisório de sentença em face de João 
perante o juízo, que decidiu a causa no primeiro grau de jurisdição. O título executivo é composto por 
uma condenação envolvendo uma obrigação de pagar cujo crédito tem natureza alimentar. 
Considerando os fatos narrados, assinale a alternativa correta. 
 
A) Não serão devidos multa de 10% e honorários advocatícios de 10% caso João não cumpra a 

obrigação no prazo de 15 dias. 
B) É possível que o cumprimento provisório da sentença que reconhece a obrigação de pagar quantia 

inicie-se de ofício. 
C) Ainda que Maria assim quisesse, o pedido de cumprimento provisório de sentença não poderia ser 

apresentado no juízo do local onde se encontram os bens sujeitos à execução. 
D) Mesmo que a caução para levantamento do depósito em dinheiro possa ser dispensada em razão 

do crédito ter natureza alimentar, a exigência de caução poderá ser mantida se da dispensa resultar 

risco de grave dano de difícil ou incerta reparação. 
E) O cumprimento provisório de sentença não admite a apresentação de impugnação ao pedido 

formulado pela parte exequente. 
 

 
QUESTÃO 46 – Considerando as disposições legais sobre os sujeitos processuais, assinale a 

alternativa INCORRETA. 
 
A) Caso não seja corrigida irregularidade de representação processual do recorrido, o relator 

determinará o desentranhamento das contrarrazões recursais.  
B) Durante os 10 (dez) dias seguintes à renúncia do mandato, o advogado continuará a representar 

o mandante, desde que necessário para lhe evitar prejuízo. 
C) O requerimento de limitação do litisconsórcio facultativo interrompe o prazo para manifestação ou 

resposta. 
D) O Município será representado em juízo apenas por seu prefeito ou procurador. 
E) O assistente simples exerce os mesmos poderes processuais que o assistido. 
 

 
QUESTÃO 47 – Pedro é proprietário de um imóvel urbano na área da circunscrição territorial da 
cidade de Porto Alegre/RS. Estudioso dos direitos reais, ele é indagado por Paula, sua filha, sobre 

situações em que o pai poderia ser privado do imóvel. Assinale a alternativa que indica uma resposta 
correta de Pedro à Paula. 
 
A) Caso o imóvel esteja localizado em área necessária para a construção de nova estação ferroviária, 

Pedro não poderá ser privado do imóvel por desapropriação. 
B) Para que se operem os efeitos da perda da propriedade imóvel pela renúncia, é desnecessário o 

registro do ato renunciativo no Registro de Imóveis. 
C) Se Pedro for proprietário de imóvel de extensa área, que esteja na posse ininterrupta e de boa-fé 

por mais de cinco anos, de qualquer número de pessoas, e estas nela houverem realizado, em 
conjunto ou separadamente, obras e serviços considerados pelo juiz de interesse social e econômico 
relevante, Pedro poderá ser privado do imóvel. 

D) Se Pedro abandonar o imóvel com intenção de não mais conservá-lo em seu patrimônio, e o imóvel 
não se encontrar na posse de outrem, deverá ocorrer a arrecadação do imóvel como bem vago. 

E) Presume-se de modo absoluto a intenção de abandono do imóvel quando, cessados os atos de 
posse, o proprietário não mais satisfazer os ônus fiscais. 

 

 
QUESTÃO 48 – Acerca das disposições da Consolidação das Leis do Trabalho sobre os recursos 
trabalhistas, assinale a alternativa correta. 
 

A) O Tribunal Superior do Trabalho poderá desconsiderar defeitos formais que não se reputem grave 
no recurso de revista ou mandar a parte saná-los, permitindo, assim, o julgamento do mérito 
recursal. 

B) Cabe agravo de instrumento das decisões interlocutórias proferidas no processo do trabalho. 
C) O microempreendedor individual é isento do depósito recursal. 
D) Não é possível que erros materiais nas sentenças trabalhistas sejam corrigidos de ofício. 
E) Cabe à Presidência dos Tribunais Regionais do Trabalho exercer o juízo de admissibilidade sobre a 

transcendência ou não das questões veiculadas no recurso de revista. 
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QUESTÃO 49 – Considerando as disposições do Código Civil, analise as assertivas abaixo: 
 

I. É possível que as partes negociantes estabeleçam alocação de riscos no contrato, e a alocação 
deverá ser respeitada. 

II. A proposta de contrato deixa de ser obrigatória se, antes dela, ou simultaneamente, chegar ao 
conhecimento da outra parte a retratação do proponente. 

III. O contrato preliminar, inclusive quanto à forma, deve conter todos os requisitos essenciais ao 
contrato a ser celebrado. 

IV. A cláusula resolutiva tácita depende de interpelação judicial. 
V. Nos contratos bilaterais, qualquer um dos contratantes, antes de cumprida a sua obrigação, pode 

exigir o implemento da do outro. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I e III. 
B) Apenas I, II e IV. 
C) Apenas I, II e V. 
D) Apenas II, III e IV. 
E) Apenas II, IV e V. 
 

 

QUESTÃO 50 – A Instituição Filantrópica Amigos para Sempre foi condenada, por sentença trabalhista 
transitada em julgada, ao pagamento de verbas rescisórias em favor de Gavião. Você, como assessor 
jurídico da Amigos para Sempre, foi consultado acerca do que pode se esperar a partir da liquidação 
e da execução da sentença proferida na reclamação trabalhista ajuizada por Gavião. Considerando 
essa situação, assinale a alternativa correta. 
 

A) Caso haja arrematação de bem penhorado, o arrematante deverá garantir o lance com sinal 
correspondente a 10% do seu valor. 

B) Dispensa-se a garantia da execução para que a instituição Amigos para Sempre apresente 
embargos à execução. 

C) Elaborados os cálculos do valor devido, o juiz deverá abrir prazo comum de 5 (cinco) dias para que 
as partes impugnem, de forma fundamentada, os itens e valores objeto de discordância. 

D) Não é possível que nos embargos à execução sejam arroladas testemunhas. 
E) A notificação das partes interessadas no julgamento dos embargos à execução deverá ser realizada 

pelo oficial de justiça. 
 

 

QUESTÃO 51 – Considerando as disposições do texto da Constituição sobre o custeio da seguridade 
social, assinale a alternativa INCORRETA. 
 

A) Nenhum benefício ou serviço da seguridade social poderá ser criado sem a correspondente fonte 
de custeio total. 

B) A seguridade social será financiada, entre outras contribuições sociais, por contribuição social 
incidente sobre o lucro. 

C) Não incidirá contribuição social para o financiamento da seguridade social sobre aposentadoria e 
pensão concedidas pelo Regime Geral da Previdência Social. 

D) As receitas dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios destinadas à seguridade social 
integrarão o orçamento da União. 

E) Um dos objetivos constitucionais da seguridade social é a equidade na forma de participação no 
custeio. 

 

 

QUESTÃO 52 – Sobre a obrigação tributária, assinale a alternativa INCORRETA. 
 

A) A obrigação tributária principal surge com a ocorrência do fato gerador.  
B) A definição legal do fato gerador é interpretada abstraindo-se dos efeitos dos fatos efetivamente 

ocorridos. 
C) A capacidade tributária passiva independe da capacidade civil da pessoa natural. 
D) É possível que a autoridade administrativa rejeite o domicílio tributário eleito pelo contribuinte ou 

responsável se o domicílio impossibilitar ou dificultar a arrecadação ou a fiscalização do tributo. 
E) A capacidade tributária passiva depende de a pessoa jurídica estar regularmente constituída. 
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QUESTÃO 53 – A partir das disposições legais da Lei nº 12.378/2010, Lei do Arquiteto e do Urbanista, 

do Conselho de Arquitetura e Urbanismo do Brasil (CAU/BR) e dos Conselhos Regionais de Arquitetura 
e Urbanismo (CAUs), assinale a alternativa correta.  
 
A) Entre as atividades que competem ao arquiteto e urbanista, não está a elaboração de estudo de 

viabilidade técnica e ambiental. 

B) O CAU/BR terá sede no Rio de Janeiro. 
C) São aplicáveis aos processos administrativos disciplinares do CAU/BR e dos CAUs as regras 

constantes na Lei de Processo Administrativo Federal e, de forma complementar, as regras das 
resoluções do CAU/BR. 

D) O arquiteto e urbanista poderá realizar RRT apenas nas hipóteses de obrigatoriedade de elaboração. 
E) Configura infração disciplinar reproduzir projeto ou trabalho técnico ou de criação de autoria de 

terceiros em qualquer hipótese. 

 

 
QUESTÃO 54 – Joana tem 13 anos e é a única filha de Maria, que exerce como única titular a atividade 
de empresária no ramo da metalurgia. Em razão de severo acidente automobilístico, Maria faleceu. 
Joana, acompanhada de uma amiga de 19 anos, procura orientação jurídica sobre os próximos passos 
necessários para a continuidade do exercício da atividade empresarial. A partir do caso narrado, 

considerando apenas as disposições do Código Civil a respeito, assinale a alternativa correta. 
 
A) Não é possível que Joana continue o exercício da empresa em qualquer circunstância após a morte 

de Maria. 
B) Caso Joana possuísse algum bem em nome próprio ao tempo da sucessão de Maria, o bem ficaria 

sujeito ao resultado da empresa, ainda que estranho ao acervo da empresa. 
C) Para que seja possível a continuação da empresa por Joana, é necessária autorização judicial. 
D) É requisito exclusivo para as alterações contratuais da sociedade que envolva sócio incapaz que o 

capital social esteja totalmente integralizado. 
E) Se, por alguma circunstância, Joana se emancipasse, não seria necessária a inscrição ou averbação 

da prova da emancipação no Registro Público de Empresas Mercantis.  
 

 
QUESTÃO 55 – A partir das disposições do Código Civil sobre a sociedade simples, analise as 

assertivas abaixo: 
 
I. As obrigações dos sócios começam imediatamente com o contrato, desde que outra data não seja 

por ele fixada, e terminam, uma vez liquidada a sociedade, se extinguirem as responsabilidades 
sociais. 

II. Ao administrador é facultado, nos limites de seus poderes, constituir mandatários da sociedade, 

especificados no instrumento os atos e operações que poderão praticar. 
III. O sócio cuja contribuição consista em serviços pode, independentemente de convenção, 

empregar-se em atividade estranha à sociedade e, ainda assim, perceber os lucros da sociedade. 
IV. Nos quinze dias subsequentes à sua constituição, a sociedade deverá requerer a inscrição do 

contrato social no Registro Civil das Pessoas Jurídicas do local de sua sede. 
V. É permitida a estipulação contratual que exclua qualquer sócio de participar dos lucros e das 

perdas. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I e II. 
B) Apenas I e III. 
C) Apenas I, II e V. 
D) Apenas II, III e IV. 

E) Apenas II, IV e V. 
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QUESTÃO 56 – Sobre as disposições contidas na Consolidação das Leis do Trabalho sobre o 
teletrabalho, assinale a alternativa correta. 
 

A) O comparecimento habitual do empregado às dependências do empregador descaracteriza o 
teletrabalho. 

B) Não é permitida a adoção de teletrabalho para estagiários. 

C) A prioridade na alocação de vagas para atividades que possam ser efetuadas por teletrabalho é 
limitada apenas aos empregados com filhos ou criança sob a guarda judicial com até 5 anos de 
idade. 

D) Na hipótese de teletrabalho por produção ou por tarefa, não haverá que se falar na aplicação das 
normas do capítulo da CLT sobre duração do trabalho. 

E) A alteração do regime presencial para o regime de teletrabalho independe de mútuo acordo entre 
as partes.  

 

 

QUESTÃO 57 – Mesaque é empregado da empresa de prestação de serviços a terceiros Sadraque 
Limitada. Ele foi designado pela empresa para prestar serviços à empresa Mesopotâmia S. A., em 
razão do contrato de prestação de serviços a terceiros estabelecido entre Sadraque e Mesopotâmia. 
Considerando apenas o disposto na Lei nº 6.019/1974 e com base no caso apresentado, assinale a 
alternativa correta. 
 

A) Sadraque e Mesopotâmia não podem pactuar a execução dos serviços por Mesaque em um local 
distinto das instalações físicas de Mesopotâmia. 

B) Caso Sadraque tenha até 10 empregados, o capital social mínimo a ser observado será de                
R$ 10.000,00. 

C) Caso Mesaque se aposente e decida ser sócio de empresa de prestação de serviços a terceiros, a 

empresa da qual ele é sócio não poderá firmar contrato com Mesopotâmia, independentemente de 
qualquer outra circunstância.  

D) É permitido que Mesopotâmia utilize os serviços de Mesaque em atividades distintas daquelas que 
foram objeto do contrato celebrado com Sadraque. 

E) Mesopotâmia é solidariamente responsável pelas obrigações trabalhistas referentes ao período em 
que Mesaque lhe prestou serviços. 

 

 

QUESTÃO 58 – Sobre o processo administrativo federal, assinale a alternativa correta. 
 

A) É obrigatória em qualquer caso a assistência por advogado no processo administrativo. 
B) Pode-se delegar competência para a decisão de recursos administrativos.  
C) A intimação do interessado para ciência de decisão ou efetivação de diligências deverá observar a 

antecedência mínima de três dias para comparecimento do interessado. 

D) A decisão coordenada poderá ser tomada quando a decisão administrativa exigir a participação de 
02 (dois) ou mais setores, órgãos ou entidades. 

E) O prazo decadencial para a Administração para anular atos administrativos cujos efeitos sejam 
favoráveis para seus destinatários é de 10 (dez) anos. 

 

 

QUESTÃO 59 – Considerando o que dispõe a Lei Federal nº 8.987/1995, que disciplina o regime de 

concessão e permissão da prestação de serviços públicos previsto no Art. 175 da Constituição Federal, 
assinale a alternativa correta. 
 

A) O serviço adequado é aquele que obedece aos critérios de regularidade, continuidade, eficiência, 
segurança, transparência, cortesia na sua prestação e, se possível, o de modicidade das tarifas. 

B) O poder concedente pode prever no edital de licitação outras fontes provenientes de receitas 
alternativas em benefício da concessionária, que sejam complementares, acessórias ou de projetos 

associados, com ou sem exclusividade, no intuito de assegurar o cumprimento da modicidade das 
tarifas. 

C) As tarifas cobradas como contraprestação ao serviço prestado não poderão ser diferenciadas em 
função de aspectos técnicos e dos custos específicos decorrentes do atendimento aos diferentes 
segmentos de usuários.  

D) Admite-se a subconcessão, independentemente de autorização expressa do poder concedente. 
E) O prazo para que o poder concedente instaure procedimento administrativo para comprovação das 

causas determinantes da medida e apuração de responsabilidades é de 90 dias. 
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QUESTÃO 60 – Sobre a Lei Federal nº 10.257/2001, também conhecida como Estatuto da Cidade, 

assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) Constitui uma das diretrizes gerais do Estatuto da Cidade o planejamento do desenvolvimento das 

cidades, incluso o arranjo espacial da população, mas não somente, com o intuito de prevenir e 
reparar distorções causadas pelo crescimento urbano inadequado e seus impactos negativos sobre 

o meio ambiente.  
B) São um dos instrumentos previstos para a consecução dos objetivos do Estatuto da Cidade os 

planos nacionais de ordenação do território e de desenvolvimento econômico e social. 
C) É possível a concessão de isenções ou de anistia relativas à tributação progressiva do IPTU. 
D) A existência de órgãos colegiados de política urbana é um dos instrumentos que podem ser 

utilizados para garantir a gestão democrática da cidade. 
E) Lei municipal específica fundada no plano diretor do Município pode delimitar parcela do território 

destinada à realização de operações urbanas consorciadas. 


